БИЗНЕСТЕГІ КӨШБАСШЫЛЫҚ
Көшбасшылық тиімді басқарудың бір түрі ретінде қарастырылды.Қазіргі уақытта көшбасшылардың дамуы көптеген корпорациялардың басымдықтарының бірі болып табылады. Көшбасшылар, басқалармен қатар, бір міндетті сапаға ие болуы керек - командада жұмыс істеу және командамен жұмыс істеу мүмкіндігі. Олар команданың жұмысын құруға қабілетті болу үшін, олар тапсырыссыз басқара алады.Бизнес көшбасшылары арнайы функцияларды атқаруы керек және, тиісінше, арнайы дағдыларға ие болуы тиіс: компания стратегиясын айқындау және кең мүмкіндіктер.

Көшбасшылық - ұйымдасқан мінез-құлықтағы түсініксіз түсіндірілген тақырыптардың бірі. Қоғамдық санада «көшбасшы» және «көшбасшы», «менеджер» ұғымдары іс жүзінде бірдей. Дегенмен, ұйымда осы лауазымдарға ие адамдар, әдетте, әр түрлі функцияларды орындайды, сондықтан әртүрлі қасиеттерге ие болуы керек.Көшбасшылық - мақсаттарына қол жеткізу үшін әрекет оларды ынталандыру жеке тұлғалар мен топтардың ықпал ету қабілеті, оларды біріктіру және олардың іс-әрекеттерін бағыттап, жеке тұлғаның әсер қабілеті, топтық, ұйымның мақсаттарына жету үшін оларды басшылық, басқа адамдардың көмегімен тапсырманы жету қабілеті.

Көшбасшылық - бұл адамдардың өз көзқарастарымен бөлісуіне қарағанда, адамдарға көбірек ие болу өнері. Оның міндетті компоненті - топтың көшбасшының іс-қимылын қабылдауға және қолдауға дайындығы.Ұйымның көшбасшылық жетіспеушілігі салдары өте теріс - бұл наградалар мен жазаларды жүйесі ұштастыра отырып, бюрократиялық бақылау жүйесін құру қажет, және белсенді (бұл жағдайда, фирма ғана ағынымен жүріп және оның дамуы туралы айтуға тиіс емес) үшін қызметкерлер жігеріміздің және көзқарасы жоқтығы болып табылады.Рационалды деңгейде көшбасшылық стратегиядан, басқару жүйесінен, ұйымдық құрылымдан және ағымдағы тапсырмалардан туындайды. Оның иррационалды компоненттері - бұл ықпал ету, қалау, ниеттер, корпоративтік мәдениет, жеке қасиеттер.

Командада біреудің басшылығы екіншісімен басқарылатын бейімділікпен үйлесімді болуы керек. Басқа практикалық ақыл, сондай-ақ толықтырылады аналитикалық ақыл, мораль үшінші, идеяларды генерациялау және төртінші және бесінші мұқияттылықпен армандай үрдісі. Тағыда басқа,өзара бағалау нәтижесінде анықталған, немесе, керісінше, анықталған жоқ, топ мүшелерінің дайындығы ғана мемлекеттік емес жасады, сонымен қатар белгілі бір тұлғаның немесе тұлғалардың жетекшілікті және қарамастан оның ерік, онымен ынтымақтасуға.Мәндер әртүрлі, және бір адамның құндылықтары бір-бірінің құндылығына қайшы келеді. Одан кейін олардың қалыпты байланысы мүмкін емес - олар қақтығысады немесе параллельде бар. Командалық әрекеттер жеке принциптер мен көзқарастардың бірыңғай ойлауын және абсолютті сәйкестігін білдірмейді. Бірақ топ мүшелерінің негізгі құндылықтары жалпы болуы керек. Сонымен қатар, олар компанияның басшылығы жариялаған құндылықтармен сәйкес келмейді. Тиімді көшбасшының әрекеттері:

- персоналдың ұзақ мерзімді перспективаларын және өздері белгілеген мақсаттарды талқылау;

- жауапкершілікті қабылдау және ізбасарлармен табысқа жетуге дайын болу;

- бағынысты адамдарға әсер ету, мақсатқа жету жолындағы ілгерілеуге жәрдемдесу;

- Әр қызметкермен қатынастарды нығайту үшін бейресми әңгімелер./1/
Көшбасшылық - бұл топтың белгілі бір мүшелері топты ынталандыратын және басқаратын процесс.

Соңғы жылдары, бизнес көшбасшылық мәселесі ең көп қозғалатын мәселелердің бірі болды - жарияланған кітаптар осы көшбасшылардың өздерінің «жоғарғы» қызметтерде көруге ниет, «бәсекелік күрес» туралы, жүргізіледі. Неліктен көшбасшы менеджерден ерекшеленетін компанияларға қарағанда, көшбасшылық қажет? Көшбасшылық қасиеттерді дамытуға және көшбасшылардың қандай түрлеріне баруға болады? Біз осы сұрақтарға жауап беруге тырысамыз.

Барлық нарықтарда жоғары технологиялар мен гиперкомпаниялар жасында стандартты басқару әдістері жеткіліксіз. Егер 90 жылдан кейін машина дамуы 6 жылға жуық болса, бүгінгі күні көптеген өндірушілер оны 2 жыл бойы жасай алады. ХХ ғасырдың басында оны өндіруге, және 20 жыл ішінде көлікті ойлап мүмкін болса, Генри Форд сенімді қандай болды, бірақ қазір әлемдік өзгерді - жаңа элементтер жыл сайын қажет, әр минут сайын. Қазіргі заманғы компания икемді және стандартты емес болуы керек, әйтпесе бәсекелестер қатарында жоғалады. Бақылаудың авторитарлық әдістерімен икемділікке қол жеткізу мүмкін емес.

Он жыл бұрын жақсы жұмыс істеген адам оған өте жақын болды. Менеджердің логикасы қарапайым еді: мұнда жұмыс істегіңіз келмейді - көшеге шығып, тағы бір жерге жетуге тырысыңыз. Қазір біз жұмыс орындарын оңай ауыстырамыз. Мысалы, Америка Құрама Штаттарында кез келген уақытта 20% жұмыссыз адамдар - «өтпелі мемлекет», «еркін іздеуде». Ешкім де өмір үшін бір жұмыс болмайды деп үміттенеді. Әлем дамып келеді - әлеуметтік еңбек келісім-шарты өзгеруде. Қазіргі адамның өмірінде сегіз түрлі мамандықтар өзгерген деп саналады. Сондықтан қызметкерлердің пікірі бойынша қарастыру керек - тек Босс жеткіліксіз.

Әлемге әйгілі бестселлер «Funky Бизнес» Kell А. Нордстрем және Jonas Ridderstråle жазу авторлары: «Boss өлі. Біз әрдайым дұрыс және бізден әлдеқайда көп білетіндіктен көшбасшыларға сенбейміз. Сандар арқылы басқару бұрыннан алыс. Қорқынышқа салынған жолсерігі бұдан былай жұмыс істемейді. Егер басшылық бірінші және ең бастысы адамдар болса, онда басқару өнері адами басқару өнеріне айналуға тиіс »./2/
Күшті менеджмент, адамгершілік емшаралар, ықпал етудің әкімшілік әдістері - басқарудың ескірген түсінігі. Заманауи менеджмент ресурстарды басқарудың икемді жүйесі, әрбір бизнес-ресурстың ерекшелігін түсіну болып табылады.

Мәселен, үнемі өзгерістер жасында, бизнестегі көшбасшы болу менеджер үшін қосымша және қажетті тапсырма болып табылады. Джон Коттер, осы мәселе бойынша E-xecutive берген сұхбатында Гарвард Бизнес мектебінде құрметті профессоры мынадай жолмен білдірді: «Менеджмент бастысы, ол үшін қорғасын, қарағанда бақылауға әлдеқайда ұстанады - бақылау емес, және» болашаққа секіріп «. Басшылық адамдар арасында ресми қарым-қатынастарды қалыптастыруға көп көңіл бөледі, ал көшбасшылық үшін бейресми байланыстар аса маңызды. Көшбасшыға ресми иерархия қажет емес. Біз мұны үнемі кездестіреміз: адамдар тобында формальды басқарушы болмауы да мүмкін, дегенмен, белгілі бір адам көшбасшы болып табылады. Менеджмент әрдайым қаржы көрсеткіштеріне қарай төмендетілген егжей-тегжейлі жоспарсыз әрекет ете алмайды. Көшбасшылық қажет емес. Бюджетті жасамаған көптеген көрнекті жетекшілерді білеміз. Дегенмен, бұл бір адам басқарушы және көшбасшы бола алмайды дегенді білдірмейді. Сіз бір уақытта ресми иерархиядағы кейбір орындарды иеленіп, адамдармен бейресми қарым-қатынаста бола аласыз. Адамдарды басқарып, шабыттандыруға болады. Бір уақытта көшбасшы мен менеджер болудың қажеті жоқ. Бұл екі функцияны ауыстыра аласыз. Бұл қиын, бірақ ұйымды басқару оңай емес «.

Жетекші көшбасшылар бар, олар жақсы басшылар және беделді менеджерлер, әйтпесе жақсы менеджер және тамаша көшбасшы бар. Алайда, көшбасшының табысы екі қасиеттің: басқару және көшбасшылықтың тіркесіміне байланысты.

Міне, мысалы, General Electric табысының кілті қандай? Бұл компания электр энергиясына байланысты барлық нәрселерді өндіру үшін құрылған. Көптеген жылдар бойы электротехника көптеген салаларға бөлінді, ал 1982 жылы компания 241 өндіріс түрімен айналысты. Бас директоры Джек Уэлч компания тиімді болып табылады, дегенмен, коммерциялық емес кәсіпорындарды жабу үшін ресурстарды «қалдықтар» керек, түсіндім. Уэлч дамудың жаңа бағытын жасады және жаңа мақсатты анық тұжырымдады: компания қатысатын нарықтардың әрқайсысында бірінші немесе екінші болу. Әркім мұндай стратегияны қабылдамады, бірақ халықтың пікіріне әсер ететін көшбасшы ретінде Уэлч бұл мақсатқа жетуіне көз жеткізді. Бірінші секундтан кейін шығуға мүмкіндік бермейтін өнім сатылды. Сонымен қатар жетекші кәсіпорындар, нарық жетекшілері сатып алынды. 15 жылдан кейін ГО тек 12 түрмен айналысады./3/
Қазіргі бизнес әлемінде Стив Джобс үздік менеджерлердің бірі болып саналады. Егер ол өз мақсаттарына қол жеткізуге көмектескен менеджердің сапасы үшін болмаса, әлемдегі ең қымбат брендке айналған Apple туралы білмейміз. Көшбасшылық қасиеттері Джобсқа бірегей өнімдерді жасаған кәсіпқойлар командасын құруға мүмкіндік берді. Өз жұмысын ұйымдастыру үшін сізге кәсіби білім, өз уақытыңызды жоспарлау мүмкіндігі, жағдайды талдау, уақытты басқару, яғни басқарушылық дағдылар қажет. Команда жұмысын ұйымдастыру үшін сіз адамдарды басқару саласындағы білімді, команданы (ауызша және ауызша емес), қарым-қатынастың эмоциялық компонентіне әсер ету құралдарын қажет етеді. Командада жетекші менеджер байланыс арқылы әрекет етеді. Мұны істеу үшін эмоционалды интеллекттің жоғары деңгейіне ие болу маңызды. Эмоциялық интеллект (EQ) - өзіңіздің эмоцияларыңызбен жұмыс істеу, сондай-ақ басқа адамдардың эмоционалдық жағдайларын тану және оларға әсер ету (яғни, адамдардың дұрыс эмоциялық сезімдерін өзгерту).

Мысалы, командадағы демотивацияның алғашқы белгілерін байқаған кезде, барлық бағыныштыларды уақытында жинап, тиімділіктің төмендеуіне жол бермеу керек. Менеджер-менеджер бұған назар аудармайды, өйткені ол мақсатқа жетуге бағытталған. Жоғары эмоционалды интеллектке ие көшбасшы-жетекші мотивацияны төмендету үшін факторларды жылдам есептеп, командада әрекет ететін қатысушылардың эмоционалдық жағдайын өзгертеді. Бұл жұмыс үрдісін тұрақты ұстауға көмектеседі. Бұл жағдайда көшбасшы көшбасшының команданың ықпалы оң және теріс болуы мүмкін. Көшбасшы - барғысы келетін адам, ол оған ұқсағысы келеді. Сондықтан, лидердің іс-әрекеттері үшін жауапкершілігінің жоғары дәрежесін есте ұстау маңызды, себебі көшбасшының іс-әрекеттері оған сенетін адамдар үшін стандарттар болып табылады. Менеджердің көшбасшысы басқарманың екі қанатына ие, көшбасшының эмоциялық құрамдас бөліктері басқарушы заңдар мен ережелермен шектеледі. Бір қанатшы көшбасшы бар көшбасшы өз командасын қарама-қарсы жағына шығарып, адамдармен сөйлесу үрдісіне араласып, оларды манипуляциялау қаупі бар.

Компаниядағы қызметкерлердің көшбасшылық қасиеттерін көрсету үшін тиісті еңбек жағдайлары қалыптастырылуы керек. Атап айтқанда, ол тікелей нұсқау береді қателер үшін жауапты болуға қызметкерлердің бастамасын ескере отырып үшін айыппұл енгізу қабілетісіз. Көшбасшылық принциптері жаза негізделген репрессивті басқару, қарсы негізделген. Бұл қызметкерлер санадан жазалау және репрессиялық әдістерін дайын болса тиісті ынта көрсету мүмкіндігіне ие болады екіталай. Қазіргі заманғы басқару өзіне жағдайын орнату керек - қызметкерлері өз жұмыс қуаныш пен ләззат ала аласыз, сондықтан, әсіресе қызметкерлері үшін, бизнестің барлық жағынан үшін тиісті жағдайлар қалыптастыру. Көптеген қазіргі заманғы компаниялар проблемасы көшбасшылық күштерді теріс пайдалану болып табылады. Алайда, билік бір адамның қолында емес, жалпы бизнес-процесте шоғырланбауы керек. Әрбір бизнес-процесті нақты ресурстармен және дағдылармен басқаруға болады.

Әрине, биліктің қатаң иерархиясы (бір көшбасшы) арқасында әртүрлі төтенше жағдайларды жеңуге болады, соның ішінде өрт анық әрекет қажет болғанда. Бірақ бизнесті өртпен салыстыруға болмайды, мұнда белгілі бір рөлдерді бөлу арқылы қажетті шешімдерді әзірлеу үшін аналитикалық жұмыс күтілуде. Жұмысты аса қауіпті емес, жоспарлы және тыныш жағдайда қобалжусыз жүзеге асыру керек. Басқаларының арасындағы жобаны басқару осындай нәтижеге қол жеткізуге мүмкіндік береді. Компанияның жаңа міндеті пайда болған кезде тиісті жоба мен іс-қимыл жоспары жасалады. Басшы өз еркімен жоба жетекшісі болуға тиіс. Егер көшбасшыны мәжбүрлеп тағайындасаңыз, ол жақсы шешім деп санауға болмайды. Көшбасшылық ұйымдары бұйрықтарды мүлдем тағайындамайды - бәрі келісім бойынша жасалады. Бұл мәселені жақсы түсіну үшін әрбір басқарушының бес постулаттары компаниядағы көшбасшы болу жолындағы Джек Мейрик есімін еске түсірейік: Адамдарға ризашылық сезінсін. Алдымен оларды жақсы көр. Билікті емес, билік есебінен емес. Олардың кемшіліктерін емес, олардың әлеуетін бағалаңыз. Қызметкерлерге ерекше нәрсеге тиесілі екенін сезінуге мүмкіндік беріңіз.

Бұл тұрғыда қарапайым нәрсе - лидердің айналасындағылармен қалай қарым-қатынас жасайтынын түсіну. Шынында да, үкімет пен қоғамдағы иерархиядағы орны неғұрлым жоғары болса, соғұрлым ол көп көрінеді және оның әлемге ықпалы неғұрлым көп болса, оның өзгеруі неғұрлым маңызды.

Мұнда екі түрді ажыратуға болады: әлемнен нәрсе алу, өз әлемін құру.

Алғашында, әдетте, негізгі мақсаты - өздері үшін осы сығындысы сыртқы әлемнен өте прагматикалық нәрсе (әдетте коммерциялық, қаржылық табысы және материалдық кеңірек мағынада әл-ауқаты).

Олар көбінесе өздері жасаған ұйымдармен және бүкіл әлеммен айқын сызық жасамайтын құрылымдарды жасайды. Мысалы, ең алдымен, кірістілігі мен рентабельділігі сияқты өлшем жиі өзгертуге және жауап оңай компаниялар, ұйымдық құрылымын, санын және географиясын консалтингтік. Мұндай ұйымдар филиалдар желісін оңай құрып, франчайзинг жүргізді.

Осы компаниялардың басшылары ғана өз қызметкерлерінің және басқа да (клиенттер, мердігерлер және т.б.) арасындағы негізгі айырмашылықтар көрген емес, бар ресурстарды бірі, сондай-ақ адамдарға байланысты.

Тиісінше, операциялық олар үшін далалық - бүкіл әлем, өз құрылымы - оған арттыру әсер мақсатында осы кеңейту құралдары, және айналасында бар екенін, барлық пайда, өте шектеулі ықпал ету.

Соңғы адамдар өздері белгілеген ережелерге сәйкес өмір сүріп, өз әлемін құруға ұмтылады. Және бұл негізгі мақсаты олар жайлылық, белгілі бір критерийлер (кейде орнына сыртқы дәстүрлі) сай ғана кеңістікте мүмкін емес дегенде бейбітшілік, қараңыз,анық құрылымы өзі және одан тыс барлық аражігін ал олардың жасаған құрылымы, әдетте, күрделі және аз динамикалық, және одан консервативтік құрылғының жиі тән.

Барлық осы көшбасшылары мен бизнес иелері, сондай-ақ нақты достар және барлық басқа да адамдарды бөлуге, және оның нысаны құрылған әлемнің ажырамас бөлігі, оның барлық артықшылықтары мен кемшіліктері бар, жиі алыс кәсібилік деңгейіне тікелей корреляция жойылады. Қызметкерлер кеңселер мен филиалдары, сондай-ақ жеке Creator құрылымы тұрақты байланыста болуға барлық негізгі заңдар мен олардың басшылары үшін бір және сол бойынша өмір сүруге, жалпы жүйесінің бөлігі болуы тиіс.

Мұндай басшылары үшін далалық операциялар барлық жоғарыда аталған, олар кешенді базасын құрдық, болып табылады, және айналасында барлық өз әлемнің шекарасын кеңейту түрінде кеңейту үшін ресурстар мен кеңістік көзі болып табылады.

Бұл жай ғана әр адам орын емес, психологиялық сипатталған жүз пайыз қатысып отырмыз байланысты, және бұл, және басқа, бірақ басым болып, әдетте, кез келген бір екенін анық.

Оның үстіне, бір түрі мен мінсіз дүниетанымы және қызмет ету стилі идеалды дамуымен, ерте ме, кеш пе, фиаско зардап шегеді.

Бірінші жағдайда адамдарға, өте прагматикалық көзқарасы «құм ретінде» немесе «ақша қысу үшін жөке» мұндай компаниялардың болдырмау үшін басталатын олардың көпшілігі байланысты барлық деңгейлерде жақсы мамандар «соғатын» олардың құрылған құрылымдар, деградацияға әкеледі. Осылайша, мұндай ұйымдарда ең жақсы қызметкерлер емес, олар қатаң және суық жағдайларға төтеп беруге дайын.

Екінші жағдайда overreliance қарым-қатынаста, прагматизм залал өз заңдарымен жергілікті әлемдік тәртіпті құру және қолдау, сондай-ақ, тиімділігін және төменгі қаржылық нәтижелерін жоғалуына тоқыраумен әкеледі.

Парадокстың бір түрі бар: әртүрлі жағынан болса да, екі экстрема бірдей әкеледі:

Бірінші жағдайда, кез келген құны бойынша және адамдарға зиян табыс мақсаты қаржылық шығындарға, ұйымның деградацияға әкеледі және, сайып келгенде,;

Екінші жағдайда, бірінші кезекке қарым-қатынас, сондай-ақ ұйымның және оның экономикалық тиімділігін жоғалту азып әкеледі қаржы көңіл қажеттігін, перевешивают.

Жалғыз айырмашылық - бірінші типтегі көшбасшылардың ақша шығындарын, ал екіншісі - гуманитарлық жүктемелерді қайғыға салады. Алайда, шынайы өмірде мұндай экстремалар сирек кездеседі.

Кейде ол тіпті дұрыс типологиясы әкелуі мүмкін, бірақ жеке тұлғаның бөтен жағынан күшті бұрмалау қысқа ғұмырлы болуы, әдетте ретінде қателіктер оңай аулақ. Өзіндік құралдар мен әдістерді дұрыс түсіну./4/
Себептердің пайдасы үшін, өз тарапынан қарсылас тараптарына емес, бейресми көшбасшыларды одақтастармен қамту керек. Біз сондай-ақ екі басқарушы қанатты - басқару және көшбасшылықты қарастырдық. Менеджмент өте маңызды құрамдас бөлігі, басқарудың бірінші қанаты. Басқарудың екінші қанаты - бірдей маңызды құрамдас бөлігі - көшбасшылық. Басшы мен басшының функциялары басқару циклін құрайды. Менеджмент өзін-өзі ұйымдастыру - талдау және жоспарлаудан басталады, жеке жұмыстың көп бөлігін (оны менеджер өзі жүзеге асырады) және нәтижесі қол жеткізілетін командамен өзара әрекеттесумен аяқталады. Ұшуларға көшбасшы екі қанатты да толық пайдалануы керек - жұмысын және командасын ұйымдастыра алуы үшін. Сонда ғана сіз айналмалы биіктіктерге қол жеткізе аласыз. /5/

Көптеген адамдар «көшбасшылық» сөзін естіген соң оны бизнес әлемімен байланыстырады. Көшбасшылықты кеңінен қабылдау керек. Керемет көшбасшы компания басшысы немесе менеджер ғана емес, мұғалім, зерттеуші және асығыс ана болуы мүмкін. Нейротизм басшыға қарсы болып келеді. Шындығында, көшбасшылар тек іскерлік көшбасшылықты ғана емес, күнделікті өмірде көшбасшылықты да қалайды. Адамдардың көпшілігі кесе сияқты. Олар қазірдің өзінде тұғырға толы. Олардың ақыл-ойы жаңа ештеңеге ене алмайтын пікірлер, идеялар мен артықшылықтармен соншалықты шамада. Және жылдам өзгерістердің дәуірінде сіз жаңа көзқарастар мен ұғымдармен үнемі танысып, жаңа дағдылармен күресу қажет болғанда, бұл - үлкен жетіспеушілік. Көшбасшылар өз шыныаяқтарын босатуы керек. Сіз әрдайым жаңа білімге ие боласыз және өзіңізді мәңгілік шәкірт ретінде қарастырыңыз. Өзіңе бастаушы ақыл-ойды дамыту керек. Бұл көшбасшы үшін ең маңызды сапа. Жетекшілік сабақтарының бірі: «Жеңіске дейін бір сәтте шағын қиындықтар бар. Ең бастысы - бұл шоғырлануды жалғастыру және сену. Белгісіздіктегі тұрақтылық. Бұл көшбасшының негізгі қасиеттерінің бірі: ол белгісіз немесе кері байланыссыз қорықпайды. Ақ дақтар оның қызметіне кедергі жасамайды. Ол өз ісімен айналысады және дереу кері байланыссыз және белгісіздікке қарсы іс-қимылға қабілетсіз адамдардың басқаларынан тыс мәселелерді шешеді./6/
Көшбасшылық қасиеттері туа біткен немесе өсірілетін болуы мүмкін.

Адам өзін көшбасшы екендігін дәлелдеу үшін, ең алдымен, ол тиісті түрде жүзеге асырылуы мүмкін жағдайды қажет етеді.

Көшбасшының күші адамдардың жақсы білімі арқылы қамтамасыз етіледі, яғни, Нағыз көшбасшы - жақсы психолог. Ол әңгімелесушінің моральдық сезімін жақсы сезінеді, олар бір-біріне ұқсас немесе қарсылас болсын, әңгімелесуді ресми және бейресми жағдайда жақсы өткізеді. Әрбір көшбасшы - көшбасшы, бірақ әрбір көшбасшы көшбасшы емес. Көшбасшы әрқашан өз тапсырмаларын орындайтын бағынатын (ізбасарлары) бар.

   Жетекші болу үшін талантқа қоса, кәсіби және жеке тұлғалар сияқты дамуыңызға көп уақыт бөлуге тура келеді. Көшбасшылық - бұл талант, дамуы жоқ, ол барлық қалған қабілеттер сияқты. Нағыз көшбасшы - өмірлік тәжірибені жинақтаған кезде 30-35 жастағы адам.

Жетекшілердің екі тобы бар: 1. «Ойыншылар». 2. «Ашық».

«Ойыншылар» Қоршаған адамдарға тек өз мақсаттарымен ғана түсінуге және оларды басқаруға мүмкіндік береді. Сыртқы ақсүйектерінің артында жеке мүдделерде суық есептеледі. Олар әрдайым маскалар мен рөлдерді өзгерткен, жоғары лауазымға жету үшін, ештеңе тоқтатпайтын актерлер.

«Ашық» көшбасшылар ұжымның мүддесі үшін өмір сүреді, әмбебап идея. Өз жұмысында мұндай көшбасшылар жағдайларды басшылыққа алады, әйтпесе олар «ойыншылардың» қарама-қайшылығы. Бұл адамдар - адамдармен, оның ішінде ізбасарларымен қарым-қатынастары шынайы қарым-қатынас негізінде қалыптасатын нақты көшбасшылар. «Ашық» көшбасшылары тәжірибе, әділдік және әділеттілікке негізделген басқалар арасында даусыз билікке ие. Мұндай көшбасшылар «ойыншыларға» қарағанда жиі кездеседі, өйткені көбінесе адамдарға амбиция мен жалғандық себеп болады.

 Жоғары сапалы қызметтерді үйлестіру басшыларға тек олармен ғана айналысатын анықталған ерекшеліктер жиынтығы бар кез-келген адамдар ретінде төлейді. Главная идея данной тельи: Көшбасшылар тұрмайды – оларсолай туылады.

Қорытындылай келе, бизнестегі көшбасшының рөлі қандай деген сұраққа былай  жауап беремін.
Оның рөлі кез-келген басқа жүйедегідей. Ол процесті ұйымдастырып, басқаларды мақсатқа жетелеуі керек. Мәселе - әрбір көшбасшы толыққанды көшбасшы емес. Мұндай жағдайда ғана емес, сонымен қатар кез-келген басқа жүйе дами алады.

Мүмкін, бұл жетекші компаниялардың толық және тыныш бір немесе екі жыл өмір сүреді. оның алдында жаңа міндеттер пайда болады уақыт келеді, бірақ ерте ме, кеш, келесі дағдарыс т.б., онда жеңу керек болады, немесе жедел жаңа технологияны дамытуға, жаңа нарықтарға кеңейту Егер бұл процесті басқаратын ешкім болмаса, онда компания, ең алдымен, шетте болады. Мұндай мысалдар көп. Жылдам өзгеретін ортада, кейбір ұжым ұдайы мінез-құлық парадигмасын өзгерте алмады. Нəтижесінде компанияның кірістілігі айтарлықтай төмендеді. Және қандай ол қабілетті болды - бір нәрсе оған жақсы кезде, жақсы ескі күн туралы ностальгический. Және бәрі де, мен өзіме оралған жолда жүрдім. Басқа, заманауи режимге ауысу үшін біреудің бұл үдерісті басқаруы қажет болды. Мұндай адам уақытында табылмаса, қажетті өзгерістер болмады.

Егер бизнеске сырттай қарасақ, табиғаттың, қоғамның немесе отбасының өміріне сәйкес дамудың ұқсас заңдары бар екенін байқау қиын емес. Бизнесте басқаларды мақсатқа жетелейтін көшбасшы рөлі де өте маңызды.
  Төрт түрдегі көшбасшылық (Yitzhak Adizes бойынша)

1. Өндіруші

Компанияны қалыптастырудың бастапқы кезеңінде басқару стилі қажет. Бұл жағдайда менеджерді даярлауды қажет ететін көпшілігінің медбикесі рөлін атқарады, оларға қажетті кәсіби қасиеттерді тәрбиелеу және т.б. Тұтастай алғанда, осы сатыда бизнесті нөлден бастап көтеруге мәжбүр болған басшылардың көпшілігі өтті.

2. Әкімші

Әдетте, компаниядағы бизнес қазірдің өзінде жетіле бастаған кезде пайда болады және бүкіл команданың әрекетін оңтайландыру қажет. Кейбір стандарттар белгіленеді, жоспарлау және мерзімді есеп беру енгізіледі, кестелер әзірленуде (логистика компаниясына қатысты өтінімдер, жөнелтулер және т.б.). Әдетте, әкімшілік стильді пайдалану кәсіпорында процестерді оңтайландыруға әкеледі, бұл сізге тиімдірек жұмыс істеуге мүмкіндік береді. Әкімшілік стильдің негізгі элементтері ұзақ мерзімді перспективада қолданылуы мүмкін. Дегенмен, компания дамудың келесі кезеңіне көшкенде, көшбасшылардың назарынан әкімшіліктен стратегиялық бизнес категориясына ауысады.

3. Кәсіпкер

Бұл кезеңде көшбасшы «тұман арқылы көру» қабілетіне, яғни нарықта әлі пайда болмаған бизнесті дамыту бағыттарын анықтауға, ал болашақта жаңа мүмкіндіктерді қамтамасыз етуге мұқтаж. Қазіргі үдеріс қазірдің өзінде белгіленіп, басы оған көп көңіл бөлмейді. Оның орнына ол стратегиялық жоспарлауға бағытталған. Ксения Валиеваның айтуынша, басқарудың бұл стилі уақыт өте келе инновацияларды енгізуге мүмкіндік береді, бұл бизнестің басқа дағдарыстың күйреуінде «жоғалмауға» көмектеседі.
4. Интегратор

Бұл корпоративтік құндылықтарға назар аударуды қамтиды, бренд құндылығын жақсартады. Ұзақ мерзімді перспективада тұрақты дамуды қамтамасыз етеді./7/
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