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«Өз елдерінің тарихында аса көрнекті рөл атқарған тұлғалар өнегесі жетерлік. Солардың бірі Сингапурдың негізін салушы - Ли Куан Ю».
Бүкіл өмірін Сингапурдың дамуы мен алдыңғы қатарлы мемлекет болуына сарп еткен Ли Куан Ю-ды әлем халықтары мойындаған. Оның реформаторлық бағыты «экономикалық ғажайып» жасап, Сингапурды халықаралық  деңгейде ұлы жетістіктерге жеткізді. Ли Куан Ю-дың тұсында «үшінші деңгейлі» Сингапур дүниежүзіндегі ең бай мемлекеттердің біріне айналды.   
1923 жылы 16 қыркүйекте Сингапурда, Қытай Хакканың ортағасырлық отбасында дүниеге келген.                                               
Сингапурдағы (қазір Сингапур Ұлттық Университетін) Рафлз колледжін бітіргеннен кейін Ли Куан Ю Ұлыбританияға кетіп, Лондон экономика мектебінде оқып, содан кейін Кембридж университетінде оқып, онда екі «қызыл» диплом алды –« оң және экономика туралы».               
«Сингапурдың тарихы: « Үшінші әлемнен-біріншіге » деген кітабында Сингапурдың осы деңгейге жету жолдары, басынан өткен қаншама ауырпашылықтары мен қиыншылықтары, соңында жеткен жетістіктері барлығы атап корсетілді. 
Ли Куан Ю - шынайы көшбасшы. Табиғи ресурстар болмаған жағдайда, ол Сингапурды кедей балық аулау кентінен әлемдегі ең жоғары технологиялы және гүлденген елдердің біріне айналдырды. Қазіргі Сингапур электрондық өнеркәсіптің дайын өнімдерін экспорттауға негізделген серпінді «цифрлық» экономика болып табылады.
Ақылды мемлекет қайраткері оқиғаларды дамытудың жалпы желісіне ғана емес, сондай-ақ көптеген жеке «ақыл-ойларға» - бір мезгілде орман да, ағашты да көруді біледі. Ол әлеуметтік күштердің ара-қатынасын, ең алдымен, қандай жолды таңдауға болатынын түсіну керек, бұл шындыққа айналудың піскен тарихи мүмкіндігі ретінде. Конфуцийдің айтқаны бойынша, алыстап кетпейтін адам жақын арада қиындықтарға тап болады. Дегенмен, жоғары қуаттылық үлкен жауапкершілік жүктейді.
Әлемдік жұртшылық өзінің саяси ерлігі үшін құрмет көрсетіп, орнынан тұрды. Бұл мемлекет қайраткерінің, патриоттың, стратегистің лайықты қолдауы болды. Ешкім оны мойнына жібермеді, себебі ол қажетті деп есептегенде билікке толық құқылы болды. 
Көшбасшының ұлылығы - ол қашан келетінін біледі, бірақ ол біледі және кететін уақытты біледі.
1959 жылы Ли Куан Ю Сингапурдың Үкімет тізгінін қолға алған шақта, Оңтүстік-Шығыс Азиядағы ұлтарақтай ғана аралда орналасқан Сингапурдың мемлекеттігі мен егемендігі қыл үстінде шатқаяқтап тұрған-ды. Сондықтан да ол кезде ел болашағының баянды болатынына көрші мемлекеттердің ғана емес, ел ішінің де сенімінен гөрі күдігі басым болатын. Алайда, бұл күдік пен сенімсіздікті іскер де батыл, ғұлама Ли Куан Ю сейілтіп қана қойған жоқ, бар болғаны отыз жылдың ішінде өз елін әлемдегі пәрменді экономикалардың біріне айналдырып, Сингапур халқының сол кездегі жан басына келетін жұпыны табысының бүгінгі таңда 50 мың доллардан асып түсуіне аямай тер төккені байқалады.
1955 жылдан 1990 жылға дейін премьер-министр ретінде, Сингапурдың экономикалық өсуіне негіз болатын тиімділігі мен сыбайлас жемқорлықтың жоқтығы бар мемлекеттік басқару органдарын құрды. Тәуелсіздік арқылы ол өз елін Ұлыбританиядан алып шықты, Малайзиядан ауыр күйде ажырасуды жүзеге асырды, Сингапурды Оңтүстік-Шығыс Азиядағы көптеген соғыстар мен қақтығыстардан құтқарып, қытай, малайлар мен индустардың жаңа қоспасын құрды.
«Маған жұмыртқа лақтырған сәттер бірнеше рет қайталанды». «Құлау мен қайта тұру дегенді бір емес, бірнеше рет бастан кешірдім 35 жастан бастап бұл елді қайтсем аяғынан тік тұрғызамын деп ойландым.
Келешегінен үміт күттірер заңгер болғым келді. Британдықтар басқарып отырған елде жақсы заңгер болу үшін маған да британдық болуға тура келді. Олардың тілін үйрендім. Ең жақсы университет пен заң мектептерінде оқыдым»
«Егер де мен сингапурлықтарға ағылшынды күштеп үйретуді бастасам, онда олар маған қарсы шығар еді. Қытай тілін үйренуге мәжбүрлесем, онда  іс насырға шабар еді. Мен әр ата-анаға өз баласына қалаған тілін үйретсін деген ұсынысымды айттым. Ағылшын ба, әлде ана тілін бе - әркім өзі шешсін дедім. Отыз жыл өтті. Ағылшын тілі Сингапурда бірінші тіл болып қалыптасты. Барлық адам ағылшын тілін үйренуі керек. Ал, ана тілі екінші тілі болсын. Егер жетістікке жеткіміз келсе, біз тек өзімізге сенуіміз керек»-деді 
Ли Куан Ю-дің ізгі қасиеттер мен батылдығынан ең алдымен, туған елі мен халқын қапысыз сүйетін ұлтжанды тұлғалардың ғана қолынан келетініне көзің жетеді.
Oсыншама елдің назарын өзіне қаратқан тума талант иесі туралы жазылған жаңа туындыны сүзе оқыған кез келген оқырман, ең алдымен, о баста үшінші әлемге тән кедей елдердің бірі болған Сингапурды тарихи қысқа мерзім ішінде бірінші әлемнің ең озық елдерінің қатарына қосудың Ли Куан Ю үшін оңай болмағанын бірден байқайды және оның сол бір қиыншылығы мол жылдардағы сын-қатерлерге қарамастан, Сингапур халқын жасампаз жобаларға жұдырықтай жұмылдырып, толағай табыстарға жетуге дем берген интеллектуалдық қуатының қыр-сырымен де жете танысты.
Ли Куан Ю-дің  мақсатқа жету жолындағы алғышарттары:
– ең алдымен, қаланы тазалауды қолға алды;
– АҚШ-пен тығыз байланыс ұстау;
– өзге елдердің қателерін қайталамау;
– бәсекеге қабілетті болу үшін талантты жас­тарды ғылымға, технологияға және экономиканы, бизнесті басқаруға, ағылшын тілін үйренуге баулу, себебі, бұл тіл – ғылым мен білімнің, технология мен инновацияның және бизнестің тілі;
– революция емес эволюциялық даму жолын таңдау;
– көрші елдермен еркін сауда жасасу;
– шетелдерден талантты мамандар тарту;
– тіл саясатын дұрыс жолға қою;
– жемқорлықты жою;
– шетелдерден, әсіресе, АҚШ-тан озық технология тарту;
– еңбек өнімділігін арттыру;
– демократиядан тәртіпті жоғары қою.
Ли Куан Ю жетекшілік еткен жылдары Сингапур мемлекетінің қанаты тез қатайып, қарыштай дамиды. Соның нәтижесінде аса маңызды халықаралық экономикалық хабқа айналып, бүкіл әлемге кеңінен танылады және Тынық мұхиты аймағындағы көпжақты байланыстар мен тоғыз жолдың түйінді торабына ұласып, тамсанарлық жетістіктерімен бүкіл әлемді таңдандыруда.   Сондықтан да болар, соңғы жарты ғасыр ішінде әлем мемлекеттері басшыларының арасында Ли Куан Юмен жүздесуге тырыспаған немесе оның ақыл-кеңесін алуға ұмтылмағандар жоқтың қасы десек, артық айтқандық емес.          
  «Халқыңызды бақытты еткіңіз келсе, екі нәрсенің біреуін жасауыңыз  тиіс. Оларды қанағаттандыратын нәрсені беріңіз: үздік тағам, үздік киім, үздік тұрғын-үй. Егер бұған мүмкіндік болмаса, осы жағдайда жетуге болатын жолды көрсетіңіз!»
 «Менің жасағанымның бәрі дұрыс дей алмаймын. Бірақ бәрі де ұлы мақсат үшін жасалды», «Бәрі болып қойған соң барып сабақ алып, көреген бола түсесің. Бұл – өмір»,  «Егер сен бірінші болуға таласпасаң, онда оныншы орынға да лайық болмай қаласың»  -деген екен. Барлық жасаған жақсы игі істерінің арқасында мәңгі халықтың есінде «Сингапур атасы» болып қалды.
Қорыта келе, Ли Куан Ю-маған көреген көшбасшылығының арқасында көсемдіктің шыңына шығып, жаңа дәуірдің, ғибратты мол өмір жолы кемел ақылдың тозбайтын құндылық екенін бүкіл әлемге паш етіп, тарихты тек отанын шексіз сүйетін, өзі сияқты дарын мен өнегесі мол, ұлтжанды көсемдер ғана жасай алатынын дәлелдеп тұрғандай әсер қалдырды.
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