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Өндірістік менеджмент көптеген басқа пәндермен тығыз байланысты болып келеді, оның ішінде - микроэкономика, салалық экономика, кәсіпорын экономикасы, халық шаруашьшығы салалар технологиясы, менеджмент негіздері, экономикалық статистика, экономикалық-математикалық модельдер жөне т.б. Өндірістің (ұжымның) бір-бірінен өлшемімен, ұйымдастырушылық-құқықтық түрлерімен, салалық керек-жарақтармен және басқа да мінездемелермен ерекшеленетіндіктен, осы пәнді зерделеу кезінде барлық өнеркәсіптер үшін сипатты, жалпы болсын, жеке болсын өнеркәсіптердің спецификасын анықтау қажет.
   Өндірістік менеджмент пенінің мақсаты - студенттерге кәсіпорынның өндірістік қызметіне қарасты басқару шешімдерін қабылдауға қажет теоретикалық білімдерін беріп, практикалық әдістерге үйрету. (1)
XX ғасырдын ортасына карай аналитикалык әдістер жана әдістермен толықтырылады. Ықтималдық тсориясы, математикалык статистика, жүйені талдау, шешімдерді кабылдау теориясы, жаппай кызмет көрсету теориясы, информация теориясы сияқты ғылыми салалары дамып, оның нәтижелері өндірісті бакылауда кең колданылады. Электронды-есеп машиналардьщ көп көлемді акпаратты оңдсу мүмкіншілігі өндірістік мснсджмснттің бүрында карастырылмаған көп мәселслерді шешуге мүмкіншілік тудырады.
Өндірістік менеджменттің үстанымдарын зерттеу болашақ маман алдына мансап өсу түрғысынан қызықты және өртүрлі мүмкіндіктер тудырады. Бұл пәнді игерген адам тікелей өндіріс үдерісін басқаруға мүмкіндік алады, сонымен қатар, өндірістік менеджментпен байланысты лауазымдарды аткара алады, мысалы, өнім сапасын камтамасыз ету маманы. Олар консалтинг TM компаниялармен жүмыс істей алады, ол жерде олар бизнес-үдерістерін жаңартумен, тауарлық- материалдық запастарын біріктірілген компьютсрлік басқару жүйесін жасаумен және оны енгізумен шұғылданады. Өндірістік менеджментгің түжырымдамалары мен өдістері бизнестің басқа функцияларын басқаруда да кең қолданылады: өз бөлімшесінін жүмысын жоспарлау, өнім сапасын бақылауды қамтамасыз ету, бағынышты адамдардьщ еңбек өнімділігін арттыру - әр менеджердің алдында тұрған міндеттер.
 
Өндірістік менеджмент - өндірістік жүйелерді жасау, пайдалану және жетілдірумен байланысты қызметтердіц негізінде компанияның негізгі өнімі өндіріледі. Маркетинг пен қаржы сиякты өндірістік менеджмент басқару функциялары айкын байкалатын саласы бизнес болып келеді. Өндірістік менеджмент менеджменттің бір бөлігі, оны операцияларды зерттеу индустриалдық инженериямен шатастырмау керек.   
Өндірістік менеджменттің екі топ функцияларын ажыратуға болады:
- операциялар жүйелерін жасау функциялары;
- операциялар жүйелерінің қызметін қамтамаеыз ету функция­лары.
Екі топ функцияларының айырмашылығы мынада: біріншісіне байланысты шешімдердің нәтижесі көп уақыттан кейін білінеді, ал екіншісіне қатысты шешімдер нәтижесі тез уақытта көрінеді. Осыған орай өндіріетік менеджменттің стратегиялық және тактикалык функцияларын ажыратады.
Стратегиялыц функциялар қатарына төмендегілер жатады.
 - жаңа тауарларды тацдау және бар тауарларды жаңарту;
- таңдалған тауарлардың өндіру жолын таццау;
- жаца өндірісті белгілі аймақта орналастыру;
- өндірісті ұйымдастыруда жаңа кәсіпорынның құрылымын, онда жүмысты ұйымдастыру әдістері мен формаларын тандау;
- өндіріске техникалык қызмет көрсетуін үйымдастыру; - еапаны жақсарту әдістерін таңдау.
Өндірістік менеджменттің тактикалық функциялары:
 - запастарды басқару;
- «дәл мезгілінде» жүйесін колдану;
- бүйымның кұрама бөлшектеріне кажеттілікті есептеу;
- агрегаттық жоспарлау негізінде шешімдер іздеу;
- өндірістік кестелерді жасау. (2)
 Операцияға  қатысты шешімдер кәсіпорынның жалпы кызметінің қүрамында кабылданады, фирманың корпоративтік стра­тегиясы өтім нарығы белгілейді. Корпоративтік стратегия кор- порацияның басты миссиясына негізделеді, атап айтқанда, фир­ма өзініц бәсекелестік артықшылығын қамтамасыз етуі барлық ресурстары мен функцияларын пайдалануын қалай жоспарлай алады соған байланысты. Өндірістік стратегия корпоративтік стратегияны іс жүзіне асыру үшін компанияның өндірістік куатын пайдалану жолы мен деңгейін аныктайды.
Операциялық функциясы деңгейіндегі басцару иіеиіімдерін уиі үлкен топца бөлуге болады:
- стратегиялық шешімдер (үзақ уақыттылық);
- тактикалық шешімдер (аралык);
- операцияларды жоспарлау және оларды басқарумен байла­нысты шсшімдер (кыска уақыттылық). (3)
Стратегиялық шешімдер өнімді калай өндіреміз, өндірістік ғимараттарды кай жерге жөне қалай орналастыру керек, берілген өнімді шығаруға қандай өндірістік қуаты қажет деген жалпы сү- рактарға жауап береді? Осы себепті стратегиялык шешімдер бір- неше жылды қамтуы мүмкін. Операцияларға катысты стратегия­ лык шешімдер фирманың үзақ уақыггылык көрсеткіштеріне ыкпал жасайды, өйткені олар түтынушылардың қажеттілігін канағатан- дыру жолдарын анықтайды. Демек, компанияның қызметі жемісті болуы үшін, бүл шешімдер тацдалған корпоративтік стратегияға максимал сәйкес болуға тиіс. Сонымен, стратегиялық деңгейдегі шешімдер міндетті шарттар не ендірістік шектеулер сипатына ие болады, соларды ескере отырып фирма болашактағы өзінің үзақ- мерзімді жөне кыскамерзімді қызметін атқарады.
Тактикалық шешімдер стратегиялық шешімдерінен туатын шектеулерді ескеріп материалдык ресурстар мен жүмыс күшін ең тиімді бөлуінің накты баламаларын іздестіреді. Сонымен қатар басқа да мәселелерге жауап іздейді, мысалы, өнімді өндіруге қанша жүмысшы қажет? Қай мезетте оларға кажеттілік туады? Екінші ауысымды енгізу қажет пе? Материалдармен жабдықтау графигі қандай болу керек? Дайын өнім запасын жасау керек пе? Аталған сүрақтарға жауаптар өндірістік шектеулер сипатына ие болып, олар операцияларды жоспарлау жэне оларды басқарумен байла­нысты шешімдерді қабылдағанда ескеріледі.
Жоғарыда көрсетілген екі деңгейдегі шешімдерге карағанда операцияларды жоспарлау жоне оларды баскару қысқамерзімді уақытгы қамтиды. Олар, көбінесе, өте пакты сүрақтарға жауап береді, мысалы, бүғін не ағымды аптаның ішінде қай жұмысты орындау керек? Осы міндетті орындауға атап айтқанда кім жауап- ты? Қай жүмыс ең алдымен орындалуы керек?
Өндірістік менеджментгің негізі - өндірістік жүйелерді басқару. Өндірістік жүйе компанияның операциялық ресурста- рын өндіріске кіретін факторды таңдаған өнімге не кызмет көрсету түріне өзгертуге пайдалынатын жүйе.
Соңғы жылдары операциялык менеджментте бизнес-үдерістерге маңызды рөл берілуде. Бизнес-үдеріс деп клиенттердің қажеттілігін канағаттандырумен шүғылданатын кәсіпорынның кез келген қызметін атаймыз. 

Қорытынды

Кешегі күнге дейін өндірістік менеджментке жете көніл бөлінбейтін. Тек кейбір компаниялар ғана бәсекелестік артықшылыкка өкелетін көздің бірі деп қараған. Көбінесе, кәсіпорын операциялары бойынша міндеттерді тек өндірістік шығындарын кыскартумен және жүмыс күшін мейлінше тиімді пайдалануға ұмтылумен шектейтін. Бүл тактикалық деңгейіндегі шешімдер болатын, олармен әдетте істін техникалық жағымен айналысатын инженерлер шүғылданатын. Ал өнімді жасайтын үдерістер компания стратегиясына каншалыкты сай келе- тіндігіне өте аз көңіл бөлінетін Заманға орай оның сұранысына байланысты өнімді жаппай көлемде шығаратын икемді өндірістік жүйелерді қүру және түтынушылардың жеке тапсырыстарын қанағаттандыру қажет. Қазіргі заманда кез келген өнеркәсіп саласында компаниялар түтынушылардың сан алуан сүраныстарын толык канағаттандыру үшін өз өнімінің ассортиментін үдайы кенейтуге тырысады Сол себептен өндірістің функцияларын ескерген жөн 
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